
Dôvodová správa 
 

V zmysle §3 zákona NR SR č. 206/2009 Z. z. o múzeách a galériách odbor kultúry 
Prešovského samosprávneho kraja predkladá Zastupiteľstvu Prešovského samosprávneho kraja 
návrh na zlúčenie Krajského múzea v Prešove a Vlastivedného múzea v Hanušovciach nad 
Topľou.  

 
Súčasnú sieť kultúrnych organizácií v zriaďovateľskej pôsobnosti Prešovského 

samosprávneho kraja tvorí 27 samostatných právnych subjektov s pomerne rovnomerným 
zastúpením každého typu organizácie v jednotlivých regiónoch kraja (najviac zo všetkých 
krajov Slovenskej republiky). V rámci tejto siete má svoje nezastupiteľné miesto osem múzeí 
a dve galérie. Súčasná štruktúra múzeí v PSK vychádza zo siete vlastivedných okresných múzeí 
v rámci bývalého Východoslovenského kraja. Vzhľadom na to, že všetky múzeá boli štátne, 
vrátane špecializovaných, a Východoslovenské múzeum v Košiciach malo celokrajskú 
metodickú pôsobnosť, boli okresné múzeá kreované ako vlastivedné inštitúcie s presne 
vymedzenou zbernou oblasťou.  

 
V súvislosti so vznikom samosprávnych krajov v roku 2002 do zriaďovateľskej 

pôsobnosti Prešovského samosprávneho kraja prešli vlastivedné múzeá z Prešova, Popradu, 
Starej Ľubovne, Bardejova, Kežmarku, Hanušoviec nad Topľou, Humenného a špecializované 
múzeum z Medzilaboriec. Niektoré múzeá si naďalej udržiavali svoj vlastivedný charakter 
zameraný na tradičnú zbernú oblasť, iné sa začali špecializovať. V súvislosti s týmto trendom, 
ale aj vzhľadom na to, že Krajské múzeum v Prešove nedokázalo v rámci kraja etablovať všetky 
odborné funkcie, ktoré tejto múzejnej inštitúcii prináležia, nastali vo vývoji múzejníctva v rámci 
kraja určité disproporcie.   

 
Aj samotné Krajské múzeum v Prešove nedostatočne zareagovalo na zmenené 

podmienky múzejnej praxe v posledných rokoch, najmä v prezentačnej (expozície a výstavy), 
marketingovej a personálnej oblasti. Tieto nedostatky a chýbajúca vízia vlastnej činnosti 
priviedla Krajské múzeum v Prešove na posledné priečky návštevnosti v rámci PSK. (V roku 
2015 iba 5 123 platiacich návštevníkov, ktorí zaplatili za vstupenky 4 267 eur). Pritom samotný 
Prešov, ako tretie najväčšie mesto na Slovensku, s množstvom základných a stredných škôl 
a veľkým počtom vysokoškolákov, generuje veľké množstvo potenciálnych návštevníkov. 
Krajské múzeum zároveň dlhodobo neriešilo problémy súvisiace so zlým technickým stavom 
budovy, v ktorej sídli a problematickým sa stalo aj umiestnenie rozsiahleho zbierkového fondu 
v adekvátnych depozitároch. Múzeum má od roku 2008 pobočku v Stropkove, tá však od svojho 
vzniku nedostatočne spolupracuje s prešovským centrom a funguje bez systematického 
dramaturgického plánu.  

 
Iná situácia je v Hanušovciach nad Topľou. Hendikepom Vlastivedného múzea je jeho 

situovanie v maličkom sídle bez kvalitného kultúrneho a spoločenského zázemia. Napriek 
aktivite a snahám múzea nemožno predpokladať, že vzhľadom na jeho lokalizáciu v malom 
vidieckom meste bez výraznejšej turistickej infraštruktúry dôjde k podstatnému nárastu 



návštevnosti. V správe múzea sú dve historické budovy – renesančno-barokový kaštieľ a dom 
správcu kaštieľa v Hanušovciach nad Topľou. V bezprostrednej blízkosti je umiestnený 
archeopark, jedinečná expozícia v rámci Slovenska. Tá v posledných rokoch pomohla zvýšiť 
počty návštevníkov, hoci súčasných 4 105 platiacich návštevníkov ešte nedosiahlo maximum, 
ktoré vedenie múzea od tohto projektu očakáva. Múzeum má od roku 2005 pobočku vo 
Vranove nad Topľou. Jej umiestnenie v priestoroch Hornozemplínskeho osvetového strediska 
nebolo najšťastnejšie, pretože za 11 rokov nedokázala vyvolať väčší záujem verejnosti a 
ročná návštevnosť predstavuje cca 800 ľudí, čo je aj na pomery múzejníctva vysoko 
neefektívne.  

 
S cieľom racionalizovať a zefektívniť fungovanie siete zariadení kultúry PSK formou 

zlučovania ekonomických, odborných a riadiacich činností jednotlivých organizácií, 
navrhujeme zlúčiť Krajské múzeum v Prešove a Vlastivedné múzeum v Hanušovciach nad 
Topľou. Zámer zlúčenia dvoch samostatných právnych múzejných subjektov, ktoré sú od seba 
vzdialené len 20 kilometrov, vychádza zo snahy dosiahnuť optimálne podmienky pre rozvoj 
múzejnej činnosti v zverenom regióne. Zlúčením múzeí sa dosiahne efektívnejšie využitie 
nielen vnútorných priestorov múzeí, ale aj ich areálov. Dôjde nielen k obohateniu 
a zatraktívneniu služieb inštitúcie, ale aj k optimalizácii administratívnych,  technických a 
odborných funkcií. Vytvorí sa adekvátne fungujúce Krajské múzeum v Prešove s plne 
funkčnými pobočkami v Hanušovciach nad Topľou a v Stropkove. Pobočka Vlastivedného 
múzea vo Vranove nad Topľou bude zrušená. Perspektívne by ju v budúcnosti mohli nahradiť 
vykopávky bývalého vodného hradu, ktoré sa aktuálne vo Vranove realizujú a vytvárajú 
v budúcnosti predpoklad vzniku podzemného múzea, ktoré bude výraznejšie prepojené 
s históriou mesta.  

 
Z hľadiska správy zbierok a ich využitia zlúčenie múzeí zvýši možnosť mobility 

zbierok, čím sa podporia prezentačné aktivity oboch zložiek. Zlúčenie múzeí dáva tiež 
predpoklad efektívnejšieho využitia ľudských zdrojov - odborného personálu oboch múzeí. 
Očakáva sa aj kvalitatívne vyššia úroveň propagačných a marketingových aktivít a ich 
pozitívny vplyv na zvýšenie príjmov organizácie. 

  
Zlúčením zaniká Vlastivedné múzeum v Hanušovciach nad Topľou (zrušenie bez 

likvidácie) a Krajské múzeum v Prešove sa stáva právnym nástupcom, na ktorého prechádzajú 
práva a povinnosti zaniknutej organizácie. 
 Po zlúčení práva a povinnosti zrušenej organizácie na základe rozhodnutia 
zriaďovateľa v celistvosti prechádzajú na nástupnícku organizáciu.  

Zlúčením organizácií nedôjde k obmedzeniu múzejnej činnosti v Hanušovciach 
nad Topľou, práve naopak. V rámci organizačnej štruktúry Krajského múzea v Prešove 
bude k 1. januáru 2017 vytvorená plne funkčná pobočka v Hanušovciach nad Topľou 
a ponechaná pobočka v Stropkove. Obe budú koncipované tak, aby v plnej miere 
uspokojili spoločenskú objednávku v tejto oblasti.   

 
Krajské múzeum v Prešove ako nástupnická organizácia môže využiť personálny 

potenciál a bohaté skúsenosti odborných zamestnancov Vlastivedného múzea v Hanušovciach 



pri stabilizácii vlastnej činnosti. Zlúčenie zároveň vytvorí podmienky, aby Krajské múzeum 
plnilo funkciu odborného koordinátora múzejnej práce v rámci Prešovského samosprávneho 
kraja, čo doteraz chýbalo.  

 
Prešovský samosprávny kraj v apríli 2016 požiadal Ministerstvo kultúry SR o vydanie 

záväzného stanoviska k zlúčeniu múzeí. Listom zo dňa 22. apríla 2016 Ministerstvo kultúry SR 
udelilo súhlas so zlúčením oboch múzeí. Po zlúčení bude Prešovský samosprávny kraj povinný 
oznámiť túto skutočnosť MK SR, požiadať MK SR o zápis do Registra múzeí a galérií SR 
a požiadať MK SR o výmaz zlúčeného múzea z registra.  

 
Vzhľadom na fakt, že Vlastivedné múzeum v Hanušovciach nad Topľou je nositeľom 

projektu WTSL 02.01.00-18-205/10 – Archeologické dedičstvo regiónov – šanca pre rozvoj 
turistiky, Prešovský samosprávny kraj požiadal Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja 
vidieka SR o metodické usmernenie v otázke udržateľnosti projektu. Podľa stanoviska 
Ministerstva pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR z 10. októbra 2016 plánované zlúčenie by 
nemalo byť považované za podstatnú zmenu, ktorá ovplyvní trvalú udržateľnosť projektu, 
nakoľko ciele projektu v súlade s opisom projektu budú zachované. V tejto súvislosti 
ministerstvo žiada do 30 dní odo dňa zlúčenia predložiť zriaďovaciu listinu, štatút, výpis 
z Registra múzeí a galérií SR o zápise nového múzea a výmaze zlúčeného múzea.  

 
 

Návrh pôsobnosti Krajského múzea 
 
Krajské múzeum v Prešove a Vlastivedné múzeum v Hanušovciach nad Topľou sú 

výkonnostne porovnateľné inštitúcie, čo znázorňuje aj tabuľka s údajmi za rok 2015 (príspevok 
zriaďovateľa / personálne obsadenie / návštevnosť / aktivity). 
 
Inštitúcia Príspevok 

v r. 2015 
Príspevok 
v r. 2016 

Počet 
pracovníkov 
2015 

Návštevnosť  Počet 
kultúrnych 
podujatí celkom platiaci 

Krajské 
múzeum 

294 240 295 508 20 16 261 5 123 22 

Vlastivedné 
múzeum 

184 934 186 497 18 
(z toho 5 na ½ 
úväzok, 1 z ÚP) 

11 608 4 105 67 

 
 

1. Hospodárenie 
 
V súčasnosti majú obe múzeá rozdielne formy hospodárenia. Krajské múzeum v Prešove je 
príspevkovou, Vlastivedné múzeum v Hanušovciach nad Topľou rozpočtovou organizáciou. Po 
zlúčení sa zmení forma hospodárenia Krajského múzea v Prešove na rozpočtovú organizáciu.  
 
Krajské múzeum a Vlastivedné múzeum – základné ukazovatele: 
 



Výdavky Skutočnosť – rok 2015 Rozpočet – rok 2016 Čerpanie k 30. 9. 2016 
KM VM KM VM KM VM 

Mzdy 165 335 100 595 175 000 98 678 103 433 63 879 
Odvody 57 572 33 300 61 163 35 146 38 122 21 522 
Výdavky (na prevádzku, 
energie, materiál, služby) 

91 480 68 500 59 345 59 121 38 072 33 818 

       
SPOLU (€) 314 388 202 396 295 508 192 945 179 629 119 238 

 
 

2. Personalistika – súčasný stav - porovnanie 
 
Inštitúcia Počet 

pracovníkov 
k 30.10.2016 

Prepočítaný 
stav 
pracovníkov 
k 30.10.2016 

Z toho VŠ Dôchodkový 
vek 

Krajské múzeum 20 19,2 10 2 
Vlastivedné múzeum 16 14,2 8 0 
     
SPOLU 36  18 2 

 
3. Organizačná štruktúra  

V súčasnosti je v Krajskom múzeu v Prešove a Vlastivednom múzeu v Hanušovciach nad 
Topľou zamestnaných spolu 36 pracovníkov. Predložená nová štruktúra po zlúčení oboch 
organizácií predpokladá zníženie počtu pracovníkov pre tri organizačné jednotky. Návrh novej 
organizačnej štruktúry po zlúčení oboch múzeí je v prílohe v závere materiálu.  
Organizácia predpokladá jednotné vedenie a ekonomicko-hospodársko-administratívny úsek. 
 
Organizácia sa bude členiť podľa miest pôsobenia na tri organizačné jednotky (OJ) - Prešov, 
Hanušovce nad Topľou a Stropkov. Organizačné jednotky budú viesť zástupcovia riaditeľa 
s kompetenciami vymedzenými v pracovnej náplni. 
 
V krátkodobej perspektíve je v rámci celého Krajského múzea potrebné uvažovať s vytvorením 
miesta experta na marketing, grafiku a propagáciu, tiež na posilnenie múzejnej pedagogiky a 
vytvoriť miesto konzervátora/výtvarníka v súvislosti s činnosťou archeoparku (tieto tri miesta 
sú v organizačnej štruktúre vyznačené červenou farbou).   
 

1. Zameranie múzea a špecializácia objektov 

Múzeum sa po zlúčení viac zameria na modernejší, interaktívnejší a inovatívny spôsob 
prezentácie zbierok. Viac využije existujúci potenciál špecializovaných expozícií, ktoré sú 
jedinečné na Slovensku a zároveň prinesie aj nové atraktívne expozície. Výraznejšie bude 
prezentovať jednotlivé objekty múzea a posilní oblasť marketingu. 

 
*** 


